

**Шилов Юрий Валерьевич,**  
кандидат юридических наук, доцент,  
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России,  
г. Пермь

## ПРАВОВОЙ СТАТУС ЛИЦ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ

**Аннотация:** в статье рассматриваются отдельные организационно-правовые и теоретические аспекты, связанные с современной трактовкой правового статуса лиц с ограниченными возможностями здоровья. Автором анализируются направления корректировки нормативных регуляторов в рассматриваемой сфере, обосновывается необходимость активизации роли инвалидов в различных сферах жизнедеятельности.

**Ключевые слова:** инвалид, правовой статус, защита прав, социализация, реабилитация

Действующим законодательством достаточно подробно сконструированы основы правового статуса лиц, относящихся к определенной категории людей с ограниченными возможностями. В литературе справедливо обозначается достаточно обширный круг таких социальных групп, нуждающихся в той или иной государственной помощи и защите.

К числу таких людей, применительно к обозначенной категории населения можно отнести несовершеннолетних, одиноких пенсионеров, людей предпенсионного возраста, многодетные семьи, детей-сирот, безработных, бездомных, беженцев и некоторые другие социальные группы.

Однако, как представляется, одним из важнейших обстоятельств, выделяющих из общей массы людей с ограниченными возможностями, выступает состояние здоровья, не позволяющие человеку полноценно жить, работать, учиться, свободно коммуницировать с окружающими, беспрепятственно участвовать в общественной жизни.

В научной литературе и нормативных документах используется несколько правовых конструкций, относящихся к исследуемой категории людей. Как представляется, наиболее устоявшимися формами, являются понятия «инвалид» и «лицо с инвалидностью», которые следует рассматривать как синонимы.

Сегодня по общим оценкам Всемирной организации здравоохранения в мире насчитывается порядка 1,3 миллиарда инвалидов, что составляет около 16 процентов населения планеты. Что касается Российской Федерации, то по данным Росстата на 31.12.2023 года в стране на тысячу человек населения приходилось 75,5 инвалидов, что примерно составляет 11 млн. человек.

Указанная статистика свидетельствует о насущной потребности максимально возможно приблизить жизнь столь значительной группы населения нашей страны к условиям жизни обычных людей.

Реализация прав и законных интересов этих людей с ограниченными возможностями здоровья предполагает повышенный уровень ответственности и участия со стороны общества не только в части, касающейся поддержания надлежащего уровня состояния их здоровья. Очевидно, что в большинстве случаев речь идет о конкретных сферах, где человек, опираясь на содействие со стороны органов публичной власти, способен самостоятельно участвовать в различных правоотношениях, использовать имеющиеся в распоряжении социума организационно-правовые средства, позволяющие осуществить выход из вынужденной изоляции и принося свой посильный вклад в социальное благополучие общества.

Безусловно, что далеко не все лица с ограниченными возможностями здоровья нуждаются в ежедневном уходе или участии в их жизнедеятельности со стороны других на постоянной



основе. Огромное число людей, даже имея социальный статус инвалида, способны достаточно активно участвовать в различных социальных процессах, плодотворно трудиться на предприятиях, заниматься воспитанием детей, повышать свой образовательный уровень, проявлять творческие инициативы, вести фермерское хозяйство или заниматься другим бизнесом.

В этой ситуации роль государства и общества фактически сводится лишь к особому подходу в отношении их нужд и учету потребностей этих людей в моральной, материальной, социально-психологической и иной заботе.

Как справедливо отмечается, инвалидность – это не личная проблема человека, основанная на особенностях его здоровья, а проблема окружения – общества и инфраструктуры, которые часто не готовы к тому, чтобы обеспечить такому человеку достойный уровень жизни [1, с. 36].

Следует отметить, что за последние несколько лет проблема, связанная с реабилитацией и социализацией инвалидов в общественное пространство России достаточно активно обсуждается на различных площадках и средствах массовой информации, что находит свое непосредственное проявление в разработке и принятии массива нормативных актов различного уровня, дополняющих имеющийся арсенал правовых средств.

Так, только за последние два года только на уровне постановлений Правительства Российской Федерации было принято несколько значимых документов, затрагивающих правовой статус лиц с ограниченными возможностями здоровья. Среди них были затронуты вопросы: а) организации сопровождаемого проживания инвалидов [2]; б) выполнения работодателями квоты приема на работу инвалидов [3]; в) предоставления дополнительных оплачиваемых выходных дней для ухода за детьми-инвалидами [4]; г) организации безопасного использования и содержания лифтов, подъемных платформ для инвалидов [5]; д) комплексной реабилитации и абилитации инвалидов [6] и другие;

На уровне ведомственного нормотворчества профильных ведомств в указанный временной период также осуществлялась корректировка правового статуса обозначенной социальной группы. Например, были актуализированы вопросы: а) социальной занятости инвалидов трудоспособного возраста [7]; б) комплексной реабилитации и абилитации детей-инвалидов [8]; в) спорта инвалидов [9]; г) реабилитационного потенциала инвалидов [10]; д) создания системы долговременного ухода за инвалидами [11] и многие другие.

Сегодня в публичном пространстве на фоне проводимой специальной военной операции отчетливо прослеживается запрос людей на совершенствование проводимой в стране социально ориентированной государственной политики. Особую озабоченность в этой связи вызывает появление в обществе людей, получивших ущерб здоровью различной степени тяжести и признанных инвалидами вследствие военной травмы или увечья (ранения, контузии). Многие из обозначенной категории граждан находятся социально активном возрасте, и способны, при надлежащей поддержке государства, в полной мере реализовать свой потенциал, быть востребованными в различных областях и сферах деятельности.

*Список литературы:*

1. Кожушко Л.А., Владимирова О.Н., Кантышева И.Г. Совершенствование нормативной правовой базы как инструмент развития сопровождаемого проживания // Социальное и пенсионное право. 2022. № 2. С. 35 – 39.

2. Постановление Правительства РФ от 03.07.2024 № 910 «Об утверждении Правил организации сопровождаемого проживания инвалидов» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2024. № 28. ст. 4038.

3. Постановление Правительства РФ от 30.05.2024 № 709 «О порядке выполнения работодателями квоты для приема на работу инвалидов» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2024. № 23. Часть I. ст. 3187.



4. Постановление Правительства РФ от 06.05.2023 № 714 «О предоставлении дополнительных оплачиваемых выходных дней для ухода за детьми-инвалидами» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2023. № 20. ст. 3549.

5. Постановление Правительства РФ от 20.10.2023 № 1744 «Об организации безопасного использования и содержания лифтов, подъемных платформ для инвалидов, пассажирских конвейеров (движущихся пешеходных дорожек) и эскалаторов, за исключением эскалаторов в метрополитенах» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2023. № 44. ст. 7872.

6. Постановление Правительства РФ от 31.07.2024 № 1033 «Об утверждении перечня отдельных основных направлений комплексной реабилитации и абилитации инвалидов ...» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2024. № 32. ст. 4868.

7. Приказ Минтруда России от 28.07.2023 № 605н «Об утверждении примерного порядка организации социальной занятости инвалидов».

8. Приказ Минтруда России от 15.11.2023 № 810н «Об утверждении методики оценки эффективности услуг по комплексной реабилитации и абилитации детей-инвалидов».

9. Приказ Минспорта России от 26.09.2023 № 681 «Об утверждении Табеля оснащения спортивных сооружений массового пользования спортивным оборудованием и инвентарем по видам спорта инвалидов».

10. Приказ Минтруда России от 29.07.2024 № 375 «Об утверждении методических рекомендаций по критериям и методам оценки эффективности достижения реабилитационного потенциала инвалида и подбора характеристик протезных модулей».

11. Приказ Минтруда России от 27.12.2023 № 895 «О реализации в Российской Федерации в 2024 году Типовой модели системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами, нуждающимися в уходе».

